任务艰巨 使命光荣

——参加全省高校辅导员培训班学习体会
车秋怡
前不久，我作为一名辅导员参加了黑龙江省普通高校新任职辅导员上岗培训班。在为期一周的培训中，通过理论教学和现场实践等形式，学员们围绕当前高校学生工作中的难点、热点问题进行了学习与探讨，使我对高校辅导员工作有了进一步的认识，深感辅导员工作的艰辛与责任的重大。 
辅导员是学校与学生之间的媒介、纽带、桥梁，是开展学生思想政治教育的骨干力量，是学生健康成长的指导者和引路人。辅导员工作是教育人、培养人的工作，而培养人、教育人的工作是有客观规律的，这个规律是可认知的，应该遵循的。特别是对学生思想政治教育、心理健康教育以及法制教育，更有利于端正学生的学习态度，使他们的学习生活过得更加充实，更加有意义，有利于避免一些本不应该发生的恶性事件或群体性事件。
辅导员工作的内容比较杂，比较琐碎。我觉得作为一名合格的辅导员，除了具备工作能力和技巧之外，还应具备对这项工作的热情。我把这种品质归结为“三心”，即对学生要有责任心，要有热心，还要有爱心。加强大学生思想政治教育，是学校育人工作的中心环节，大学生的思想政治素质在综合素质中居于重要地位。在教育活动中，要把对大学生思想政治素质培养放在首位。
在我国社会主义市场经济逐步完善，伴随着世界经济一体化、信息化浪潮同步进行，带来的社会转型中的各种问题几乎同时呈现出来，带来了前所未有的文明冲突和文化碰撞。历史与现实，传统与现代，使大学生面临空前的困惑与迷惘。这就可能带来大学生政治信仰迷茫、理想信念模糊、价值取向扭曲。越是在这样的情况之下，我们的思想政治教育就越应该加强。因此，如何通过加强思想政治教育，切实解决学生的实际问题、满足学生的实际需求，从而培养出一代又一代符合时代要求的社会主义事业的建设者和接班人，是我们面临的主要工作任务。 
首先，辅导员要把握纪律要求，切实弄清亟需掌握的党纪、规章，履行好岗位职责，切实规范权力、纯洁师德。同时，学生工作要坚持“育人为本、德育为先”。辅导员并不是学生的全职保姆，要通过工作机制的形成和科学的组织工作逐渐把辅导员从繁重的事务性工作中解放出来，主要精力用来做学生的思想工作。而思想工作在管理和引导之间应该以引导促进管理，使思想工作更有长效性；其次，完善辅导员队伍机制建设，搭建教辅工作的政策平台。国家教育部对辅导员这支队伍越来越重视，辅导员工作将逐步走向专业化、系统化、科学化、高层次化。辅导员要自觉并有组织的对自己的职业进行规划，把这份工作当成一份事业来做。通过平台的搭建让辅导员这份工作有更大的发展空间，解决辅导员的后顾之忧。我们要树立这样的认识，要想培养出优秀的接班人，在学生身边的辅导员首先要优秀，思想和知识要跟得上时代。辅导员的工作迎来了春天，更加坚定了我们做好本职工作的决心。 
在《知使命，明要求，做好新时代高校共青团工作》这堂课中，我深刻了解到高校辅导员制度的发展历程，理解了其中的精髓。党的十八大以来，习近平总书记鲜明提出“为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题”，强调当代青年既是追梦者、也是圆梦人，要“在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章”。这些重要论述，为当代青年指明了成长奋斗、青春建功的总方向、总目标。广大青年要牢牢把握为实现中国梦而奋斗的时代主题，爱国、励志、求真、力行，在奋勇投身新时代国家建设、民族振兴和人民奋斗的伟大洪流中，书写中国青年运动的壮丽新篇章。
在《大学生日常事务管理》、《辅导员工作中常见的法律问题》和《学生管理突发事件应对处理》的教学中，我清楚了辅导员工作是一项艰巨繁杂而又意义重大的工作。要想做好这项工作，必须要掌握科学的工作方法。只有掌握科学的工作方法，才能不断增强辅导员工作的主动性和能动性。在不同历史时期，大学生所处的社会环境不同，对辅导员工作方法的具体要求也有所变化。新时期大学生思想活跃开放、独立性反叛性强，面对学生所呈现出的不同特点，辅导员要坚持解放思想、与时俱进，大力弘扬改革创新精神，不断探索行之有效的科学新方法和新技术，不断增强工作的主动性和能动性，破解辅导员工作的新问题和新挑战。在日常生活中，辅导员要有心理问题与疾病以及危机识别的能力，通过各种渠道发现学生的异常表现，然后针对具体的况采取积极有效的应对策略。这些步骤主要包括：对象的确定、问题的识别、预判定性、实践应对。在课程中，老师们还列举了几个具有代表性的实例，帮助辅导员老师进行分析。从中我们学到了很多解决学生心理和学生间矛盾的科学手段和方法，为日后学生工作的开展提供了理论支持。
另外，辅导员要帮助高校学生树立正确的世界观、人生观、价值观;帮助高校学生养成良好的道德品质，经常性地开展谈心活动，引导学生养成良好的心理品质和自尊、自爱、自律、自强的优良品格，增强学生克服困难、经受考验、承受挫折的能力;了解和掌握高校学生思想政治状况，针对学生关心的热点、焦点问题，及时进行教育和引导，化解矛盾冲突，参与处理有关突发事件，维护好校园安全和稳定。培训期间，我们到哈尔滨工程大学和东北林业大学实地学习，充分学认识到辅导员队伍建设对于学生管理和教学的重要性。
在《大学生心理问题预防及心理危机干预》的教学中，我明白了辅导员要全面了解学生的学风现状与动态，开展“励志”校园文化活动，帮助后进生提高学习成绩，抓好学风建设，以先进带后进，深入了解学生的实际情况和难处，消除学风建设上的负面影响。还要高扬正气，根除歪风邪气，把抵制诱惑和绝不违纪的观念强力灌输到学生的头脑之中。考试期间还要做好学生的诚信教育工作，以负责任的态度做好对特殊学生的处理工作，做好心理有问题、学业上有问题和家庭经济有困难的同学的帮扶和教育工作。
对辅导员自身而言，要有终身学习的观念，要对相关的专业知识有所了解和掌握，以自己刻苦学习的态度为学生树立良好榜样。另外，作为新时期学风建设水平的突破口，我们辅导员也要提倡学生们加强“实践能力”和“创新能力”的培养，以“两个能力”的培养作为推进学风建设的切入点，为以后学生走向社会打下良好的基础。 
总之，经过为期一周的培训，使我认识到所肩负的光荣而伟大的历史责任。因为我们是灵魂的工程师，我们所从事的是太阳底下最光荣的职业。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”在以后的工作中，我要加强理论学习，提高实践能力，不断地用科学发展观武装自己的头脑。加强自己的综合修养，培养自己的工作能力。我想，只有踏踏实实的工作，认认真真的做人，就一定能够做出好的成绩。
“桃李不言，下自成蹊。”相信每一个学生都是好孩子，每一个学生都是可以塑造的。虽然短短的六天培训已经结束，但这次培训给我们以后的工作带来的前瞻性指导却是实实在在的。
