满腔热情 全身投入

——参加全省高校辅导员培训班学习体会
徐东洋
我很荣幸能参加这次培训。在为期五天的紧张而又充实的培训过程中，使我更加认清了自己的职业生涯定位，更加坚定了干好高校辅导员这个职业的决心！也感谢美院能给予我这次学习机会，在自己辅导员的职业生涯中增添新的血液。
辅导员是高校学生工作中最基层的组织管理者和协调者。作为一名只有一年工作经验的初级辅导员，我通过座谈会、聆听专题报告和现场观摩等形式进行学习，不仅对辅导员工作有了更系统、更深刻的理解，而且还学到了很多先进的管理经验和工作方法。通过学习，我更加清醒地认识到了辅导员作为高校教师队伍的一部分在育人工作中的重要作用。现将学习心得汇报如下：
    一、学习的收获
1、加强大学生的思想政治教育工作很有必要。
    大学生是民族的希望，是祖国的未来。大学生思想政治教育，要坚持不懈地用习近平中国特色社会主义思想武装大学生的头脑，深入开展党的基本理论，基本路线，基本纲领和基本经验教育，开展中国革命、建设和改革开放的历史教育，使学生正确认识社会发展规律，认识国家的前途命运，认识自己的社会责任。
      2、指导好学生组织和班级的工作。
一个强有力的学生组织或班级对学生的健康成长是一个极为重要的因素。因此辅导员对学生组织和班委成员的推荐与选拔是负有重要责任的。因此，作为辅导员要做好学生组织和班委的推选、考核、使用和监督等项工作。
      3、要加强对学生心理、法制、学习、就业的指导。
辅导员老师除了要对学生进行思想政治教育外，还要对学
生进行心理健康教育。当代的大学生接触五光十色的世界，由于网络冲击、学习的压力、感情的挫折，很多大学生心理产生了一些问题，甚至导致了一些恶性事件，触犯了法律。因此，加强大学生的思想政治教育及法制观念教育是十分必要的。此外，辅导员老师要引导学生养成良好的学习习惯，增强对毕业生的就业指导工作。
4、加强对学生生活的关心。
辅导员老师要经常深入学生宿舍，定期在值班室值班，经常与学生零距离的沟通。善于观察，勤于思考，及时发现一些不稳定因素，及时解决问题。关心学生生活的每一个细节，让他们感受到家的温暖，从而使学生以更加饱满的热情投入到学习中去。
     5、提高了思想认识和政治觉悟，增强了从事辅导员工作的责任感、使命感。
    通过学习，我真切感受到了辅导员工作所承载的使命，感受到了国家对辅导员工作的高度重视和对辅导员工作的认可。老师教会同学们专业知识，我们辅导员同样能够教会他们很多做人的道理，解决学生在日常生活中遇到的种种问题。通过学习，我更加深刻的理解了学生德育教育以及解决学生心理问题的重要性，更加理清了自己的工作思路，对以后的工作充满信心。
    6、进一步交流了辅导员工作经验和学习体会，促进了经验与知识的共享。
    通过哈工程吕开东处长主持的座谈会，我们辅导员一同探讨了学生德育教育的重要性。座谈会上，辅导员各抒己见，使我在发言的同时也从其他辅导员那里学到了很多经验，极大地开阔了视野，激发了灵感，启迪了智慧，也坚定了信心。我们有决心，有信心在学校党委的正确领导下，求真务实，勤奋工作，在辅导员的工作岗位上努力耕耘，为扎实做好做实学生工作奉献自己的光和热。
    7、要加强对学生德育、团队、集体荣誉感、心理、就业方面的指导。
    辅导员要想开展好自己的工作，必须把爱学生当成自己本职工作的核心。只有这样，才能做一名合格的辅导员。要培养学生向上的精神、学习的兴趣、创造的激情，团队的力量、集体荣誉感，首先要探索学生工作的方法，要掌握自己的学生，要善于有针对性的做学生的思想工作，学会抓住重点。辅导员要在思想上引导学生；在学业上辅导学生；在行为上教导学生；在心理上疏导学生；在就业上指导学生。
       三、感悟和总结
    通过参加这次辅导员培训，使我明白了自己所肩负的责任和担子，明白了自身的不足和与优秀辅导员之间的差距。今后，在德育方面我要尽自己最大的努力教育引导他们，做出榜样，让他们在德智体美劳诸方面得到全面发展；在团队意识和集体荣誉感方面，我同样会教导他们以班级为单位，培养集体荣誉感；在心理健康和职业规划方面，我会耐心与同学们讲解，带领他们树立健康、阳光的心理，做出成熟的职业生涯规划，使他们的大学生活没有遗憾。
    教师是人类灵魂的工程师。我们不仅仅担负着传授知识的任务，而且还要做好学生生活、思想、情操等方面的引路人。通过本阶段的培训，我收获很多。相信在以后的工作中，我的思路会越来越清晰，工作会越来越顺利。通过我们的努力，我院的辅导员工作一定会再上一个新的台阶。
